

档案苑里奇葩一朵

——“十一五”四川省档案学校发展巡礼

方秋生，方永然（四川省档案学校，四川 雅安 625000）

五年，之于历史长河，只是短暂一瞬。五年，之于一所学校，却是写不完的沧桑巨变。

五年间，学校学历教育生规模由每年近 500 人提升到 1300 人，生源来自四川、重庆、甘肃、海南等地。

五年间，在职档案干部培训规模达到 3000 人/年，培训种类多样，培训范围涉及四川、西藏、新疆等地。

五年间，学校开设的专业由两个增至 6 个，实现了由单纯的文科类专业向文理工专业兼备的转型。

五年间，学校实现了立足教学，面向社会提供档案专业事务服务的战略目标，走上了产教结合、以产促教的新型发展之路。

今天，这所学校正站在新的起点上，以豪迈的步伐，昂首跨上新的征程。

解放思想，创新观念，“逐浪者”变身“弄潮人”

在川西平原的西边，在全国优秀旅游城市雅安市区内，座落着一所四季鸟语花香、环境优美宜人的学校——四川省档案学校。这是我国第一所专门、正规、新型的档案中专学校。学校建校于上世纪 80 年代中期，在计划经济下有过前十几年的辉煌发展，然而在教育市场化的浪潮中发展的

脚步却慢了下来。到 2004 年，在校学历生规模不足 500 人。在这种形势下，学校“十一五”的发展首先面临着如何“破局”的艰巨任务。如今，短短的五年过去了，学校再一次焕发青春，处处生机盎然。短短的五年间，在四川省档案局的大力支持下，学校的领航者和全体教职员工用激情点燃梦想，通过解放思想、创新观念，抓管理、强素质，新开专业上规模，改善办学条件，增强办学实力等一系列举措，终用胆略、智慧和汗水浇灌了今日的辉煌，在教育市场化的浪潮中由“逐浪者”变身为“弄潮人”。

开放办学，拓展发展空间，办学规模扩大

“十一五”期间，学校在科学发展观的指引下，引导全校教职工重新审视大力发展职业教育的重要作用，破解在市场经济条件下，文科类中专如何跟上社会时代发展步伐，如何发展，如何壮大等一系列重大发展难题。总结出了学校发展的“六条”宝贵经验：一是必须坚持发展，二是必须解放思想，三是必须深化教育教学改革，四是必须坚持以生为本，五是必须坚持团结和谐，六是必须坚持档案特色办学。形成了把“学历教育”、“在职档案干部培训”、“向社会提供档案专业

事务服务”三大支柱作为学校发展的战略支撑的总体思路。在这些经验和战略思想的指导下，学校以专业建设为突破口，在下大力气进一步强化特色专业“文秘与档案”专业建设的基础上，先后兴建了计算机专业、岩土工程与找矿、旅游与酒店管理、电子电工、学前教育等专业，学历教育生的规模迅速实现了量的增长。2010 年，在校生规模达 1300 名。2008 年，学校在四川省档案局的大力支持下，成立了“四川档案干部教育培训基地”，除完成四川省档案局下达的培训任务外，基地与省内各市、州及外省市档案部门开展广泛合作，年培训在职档案干部人次达到了 3000 人左右。基地广泛邀请业界专家为在职档案干部培训班授课，培训质量得到了大幅提升。2009 年，学校紧跟市场发展需要，成立了“四川兰宇档案事务服务公司”，立足教学，面向市场开展档案规范化整理、档案抢救修复、档案数字化等档案专业事务服务。公司先后参与国家重点档案抢救项目北川档案抢救整理工作，承担了北川民国档案的抢救修复、北川建国后档案的案卷级条目的著录、四川省档案馆民国档案抢救数字化加工等项目，成为学校办学与社会需求对接的一大亮点。

因为解放思想，学校获得了巨大的发展空间；因为开放办学，学校有了再次创业再次前进的动力。

紧跟市场，优化专业结构，学生就业能力显著提升

“十一五”期间，学校抓住国家大力发展职业技术教育的战略机遇，把握住东部产业升级，部分劳动密集型产业西移以及国家免费培养涉农专业中职生，对中职学生逐步实现免费教育的战略时机，根据省、市经济结构和就业市场需要，调整优化专业结构。按照“文理兼备、立足当前、兼顾长远”的专业设置思路，在大力办好文秘、档案、计算机传统优势特色专业的基础上，着力打造了电子电工、学前教育、农业机械等专业。现设专业的专业覆盖面涉及一、二、三产业的各个领域。在专业优化过程中，加大技能课的比重。各专业均形成了以适应市场需求的专业课程体系。学生就业能力强，就业率高。尤其是文秘档案专业的学生近几年一直供不应求，在各级机关、企事业单位及全国的档案数字化服务等工作领域活跃着他们的身影。文秘档案专业2007级高职专科班80名同学，在校第三学年就被派往全国各地参与档案事务服务工作。其中，22名文秘档案专业的大专班优秀学生作为青年志愿者，赴汶川地震灾区担任项目档案督导员，负责汶川各乡镇灾后重建项目档案的收集、整理和接收工作，支援汶川县灾后重建工作。其余同学被派往云南省档案馆，参与由云南资和信科技有限公司组织的云南省档案馆数字化加工工作。他们以其过硬的专业技能

及优良的综合素质受到了用人单位及社会的一致好评。

创新办学机制，深化教育教学改革，办学社会效益增强

“十一五”期间，学校以体制机制创新为动力，积极推行“校企合作、校地合作、校企合作”的联合办学模式、“2+2”培养模式、“工学交替”实习模式、“特殊情况学生弹性学制”等办学模式，先后与四川省机电学校、四川省省委党校、四川省绵阳师范学院以及四川省宝兴县、厦门冠捷电子等多家单位实行联合办学。学校在注重对外开放办学的同时，注意加强内部管理，深化教育教学改革，加强“校风、教风、学风”三风建设，实施“学生行为规范教育年”、“教学质量年”等活动，大力开展文体活动，以活动促教育，全面提升了教学质量和效能，创建了和谐校园，彰显了办学特色，提高了教育教学质量和学生的综合素质，推动了学校学历教育的快速发展。在档案干部在职培训工作上，立足工作实际需要，邀请省内外专家学者授课，提升培训质量。在完成四川省档案局下达的培训任务之外，先后与新疆、西藏及省内的眉山、达州、遂宁及甘孜、凉山等市州开展合作培训项目，进行专题性的专业培训，取得了很好的社会效益。

改善办学条件，增强办学实力，夯实了发展基础

“十一五”期间，学校以加快发展为第一使命，在不断扩大办学规模的同时，加快基础

设施建设，改善办学条件，取得了历史性的跨越。2009年，投资近千万元、能容纳学生一千人的学生公寓建成入住。2010年，投资150万元的塑胶操场建成。十一五期间，学校新增计算机150台，新建电子阅览室一座，所有教室实现了多媒体教学。学生实训条件进一步完善，新建了电子电工、钳工实训室，建成了国内领先的档案数字化加工实训中心和档案修裱实训室。以上办学条件的改善，使学校的办学实力显著增强，办学水平稳步提高，对外影响与日俱增，服务档案事业发展及为地方培养人才的功能日趋增强。

展望“十二五”信心百倍，任重道远

天时人事日相催，万千帆影踏浪来。站在新的起点上，我们正欣喜地看到，一所现代化的学校正展现在我们的面前。目前，学校正在全面总结“十一五”，认真规划“十二五”，引领学校事业向更高层次迈进。“十二五”期间，学校努力在做大、做强、做优上下功夫，在上规模、上层次、创特色上出成果，力争“十二五”期间把学校建设成为一所管理一流、办学条件一流、师资队伍一流、教学质量一流的国家级示范中等职业学校，为创建档案高职院校夯实发展基础。

